

证券代码: 000039、299901

证券简称:中集集团、中集 H代

中国国际海运集装箱(集团)股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号: 2025-13

投资者关系活动类别	□特定对象调研 □分析师会议 □媒体采访 ✓业绩说明会 □新闻发布会 ✓路演活动 □现场参观 □其他 (请文字说明其他活动内容)
参与单位名称 及人员姓名	2025 年度中期业绩说明会: 部分股东代表、证券分析师以及媒体记者等一对一: HSBC
时间	2025 年度中期业绩说明会: 2025 年 8 月 28 日 15:30-17:00 一对一: 2025 年 8 月 29 日
地点	2025 年度中期业绩说明会:中集集团总部、路演中平台一对一:香港
上市公司 接待人员 姓名	中集集团董事会秘书 吴三强 中集集团财务管理部总经理 徐兆颖 中集集团证券事务代表 何林滢 中集集团投资者关系高级经理 巫 娜
投资者关系活 动主要内容介 绍	公司 2025 年中期业绩说明会及一对一主要交流内容包括: 一、业务情况相关 1、公司上半年归母净利润增长 47.63%, 主要原因是什么?哪些板块贡献了额外的盈利? 答: 今年上半年归母净利润实现大幅增长, 主要有以下两个方面

原因。

在能源相关业务方面增长强劲,一方面能源相关订单结转价格有所提升,叠加生产效率释放,盈利能力提升明显,其中海工分部毛利率同比大幅提升 5.84 个百分点至 10.88%,能化分部毛利率同比提升 1.91 个百分点至 15.12%。

在物流相关业务方面,得益于本期内对生产采购的材料成本管控有所强化,生产材料成本下降幅度更大,为毛利率增长带来空间。 2025年上半年集装箱制造分部毛利率提升 3.95个百分点至 16.15%。

综合以上两个方面,虽然上半年营收较去年同期略有下降,但归母净利润和整体盈利能力得到大幅增长。

具体到板块,今年上半年集装箱制造、海洋工程、能源化工及液态食品、空港与消防、金融及资产管理分部、循环载具等板块都实现了业绩增长。

2、上半年集装箱行业整体做到了 320 万 TEU, 已经超过了整个行业在年初的预期目标。目前来看下半年的节奏是怎样的?

答:今年上半年,我国集装箱供应链景气指数仍处于景气区间,这一态势源于全球商品贸易韧性与国内市场积极动能的共同作用:一方面,面对全球经济增速放缓及关税冲击等影响,全球商品贸易展现出一定韧性;同时,红海绕航长期化、欧亚港口拥堵、航运碳减排监管加强等因素也都降低了集运运输效率,使得出口用标准干箱新箱需求维持在常规水平。另一方面,国内市场呈现积极态势:依托集装箱标准化物流运输在效率提升与成本控制上的优势,叠加钢材成本下降,报告期内国内客户对集装箱标准干箱新箱的需求显著增长。这些原因共同推动上半年行业表现超出预期。

展望下半年,虽然第三季度排产良好,但第四季度是行业淡季,目前来看仍需观望。

3、如何看待集装箱行业未来两年的行业趋势?

答:长期来看,我们对集装箱制造业务发展充满信心。集装箱的需求核心挂钩全球商品贸易量。随着全球人口增长,人均财富提升,同时在技术推动下商品购物更加便利,只要要素禀赋的差异、区域发展不平衡依然存在、国际分工进而全球贸易就必然会持续增长,所以从长期来看,未来行业集装箱年度需求量有可能从近年来的400万左右的基准往更高的规模迈进。

同时,全球超过 5000 多万 TEU 的集运保有量会带动每年 200-300 万 TEU 的潜在更新量;叠加全球供应链呈现的多元化及降碳等趋势,将降低集装箱的周转速度,相同贸易量的情况下会需要更多的集装箱量来运输,这些因素将共同支撑未来中长期集装箱行业的稳步增长。

4、公司集装箱业务营收下滑但利润实现了增长,请管理层解读下如何实现这一成果的,采取了哪些比较好的管理方法?

答:一方面,今年钢材价格整体呈下滑走势,同时公司每年集中采购量非常大,更具成本优势;另一方面,公司过去一直在做集装箱领域的智能化改造,通过龙腾计划等举措,累计已投入焊接、打砂、涂装、搬运等各种类型机器人逾千台,95%以上焊接作业量由机器人或专机等自动化设备完成。在订单需求不错的情况下,对于我们的效率提升以及单箱成本控制有较大帮助。

5、海工从前几年的低谷走出来,并进入当前的盈利提升期,核心驱动因素有哪些?是否是可持续的?

答:首先是我们对于海工技术和建造能力坚持不懈的投入和努力,通过持续的转型,到目前形成了以 FPS0、FLNG 为主的油气装备制造,以海上风电安装船为主的海上风电装备建造,以及滚装船等特种船舶制造的业务产品,使得我们当前的产品结构更加健康和可持续,在平抑油气周期波动的同时,也抓住了新能源转型的机遇;

第二,我们将原来在钻井平台的核心能力延伸到目前更为复杂的

FPSO/FLNG 领域,这类油气开发装备更加复杂、挑战更高,同时 受短期油价波动的扰动影响更小。当前围绕 FPSO/FLNG 领域,全 球能够获得主流客户认可并具备制造能力的企业屈指可数,而中 集集团是其中之一,并且在全球范围内拥有较高认可度。同时,这类产品价值量很高。以 FPSO 为例,其市场价格从三年前一艘大型 FPSO 的价格约为 28 亿美元,已上涨至超过 40 亿美金,提升幅度很高,毛利贡献也比较好。

根据 SBM offshore、EMA 等机构预测,2025-2029 年预计平均将有10 艘左右/年 FPSO 新合同授予(含新建大型项目和改造项目);根据 Energy Maritime Associates 预测,预计2025-2029 年累计约有11个 FLNG 订单授予。中长期的市场需求是比较明确和稳定的。

6、对海工板块 2025 年的接单方向以及规模展望如何?以及对于海工板块 2025 年整体的营收及利润情况如何展望?

答:在接单方面,上半年受订单落地延后影响,新增订单较去年同期有所减少。未来我们还是聚焦高质量订单,油气订单以 FPS0 项目为主,非油气订单主要跟踪已合作的客户,积极获取订单。7 月份,我们已与荷兰海工巨头 Van Oord 公司签订 1+1 艘甲醇双燃料动力海底铺石船项目 EPC 合同。

从订单储备看,当前海工手持订单约55.5亿美元,已排产至2027/2028年。得益于在手订单保持高位,在高效交付的前提下,全年营收及利润都有望保持较强的增长趋势。

7、上半年,中集车辆通过 "星链计划" 实现国内市场占有率提升至 23.07%,但北美业务仍受关税政策冲击。请问管理层如何平衡全球化布局中的区域风险?是否会调整北美市场的产能或供应链策略以应对当前挑战?

答: 2025年上半年,中集车辆北美半挂车业务在特朗普关税政策和需求严重下滑的双重冲击下,下游客户继续采取观望态度,购车意愿更加趋于保守。在此背景下,中集车辆依然实现销量7,888台,继续保持盈利,Vanguard Parts业务继续保持良好发展势头。

2025 年下半年,随着关税和"双反调查"结果的落地,市场观望情绪将大大缓解,加之2025 年三季度为北美传统旺季,北美半挂车业务有机会进入到弱复苏状态。

面对北美市场的不确定性,中集车辆推进"大白熊计划",积极构建北美供应链保障体系。2025年下半年,在"大白熊计划"的整体框架下,将继续推动北美组织运营模式和业务转型规划的优化,进一步夯实中集车辆全球供应链韧性,强化公司业务对地缘政治风险的抵抗能力。

中集车辆正积极重塑半挂车全球供应链,海外形成"当地集采为主,全球保供为辅"的全球半挂车供应链,稳步提升当地集采比例。同时,在多个国家构建核心零部件工厂,全方位夯实全球半挂车零部件供应链的韧性。

2024年,中集车辆完成了北美控股平台 Vanguard GT Holding 治理架构升级,初步构建了"无国界企业"的底座。2025年上半年,完成了 Vanguard GT Holding 旗下各家法人体的治理架构和管理团队的迭代,初步构建了新型的组织运营模式。

此外,作为具有多年跨洋运营经验的出海企业,中集车辆的应对是始终保持战略定力,积极适应变化,立足"跨洋运营",构建和深化"当地制造",集中精力办好自己的事,持续多地布局,增强北美半挂车业务的供应链韧性的同时,跑通全球南方市场区域业务集团构建,向海外输出新质生产力。

8、如何展望安瑞科全年的经营业绩?

答:展望安瑞科全年经营业绩,基于当前全球航运减碳市场需求的持续增长以及公司在手订单情况,预计安瑞科全年将保持良好的发展态势。公司将继续聚焦核心优势业务,加大市场开拓力度,优化产品结构,提升运营效率,确保全年业绩目标的实现。

特别的,造船及船用燃料罐相关业务全年新签订单金额有望达人 民币 80 亿元:中集安瑞科凭借全球领先的液化气体运输船的技术 和制造优势,保持了强劲的签单能力,特别是今年 4 月下旬以来 新签订单获取明显加速,回顾期内共计新签 7 艘新造船。此外中 集安瑞科通过收购举措,增强供气系统和液货系统的核心工艺设 计与建造能力,进一步提升在液化气船领域的竞争力。受益于内河内江绿色升级,以及中集安瑞科在船舶动力包 LNG 动力包、LNG 水岸加注、LNG 换罐加注及安保系统、智能系统等一体化解决方案能力,今年以来已斩获多个 LNG、甲醇动力包订单。

此外,我们认为环科对安瑞科的直接影响已降至比较低的水平。 关于环科对安瑞科的影响,环科第二季度业绩环比有所提升,化 工行业处于周期磨底中,环科也在积极开展更高盈利能力的医疗 业务,其医疗设备部件业务保持增长态势,25 年半年度同比增长 16.12%,也契合当下医疗设备开支增长的趋势,环科的经营态势 有望好转。

二、其他

9、公司上半年宣布的港股回购对投资者信心恢复有很大帮助, 未来还考虑有哪些动作提升投资者的回报吗?

答: 首先还是踏实做好业绩,保持高质量的发展。今年上半年,在整个宏观局势多变的情况下,我们还是交出了一份不错的答卷,实现了有质增长;

第二,我们也会通过积极的市场沟通,积极传递公司价值,增进市场认同。一方面公司已构建新兴业务成长矩阵,包括绿甲、氢能、模块化建筑等;其二,我们的海工板块已实现扭亏为盈,也是真正拥有深海科技相关技术基础的,我们也会积极传递这方面核心优势;

第三,集团一直在积极研究市场化手段来提升市场管理工作,2024年集团完成了2亿元的A股回购,今年又在开展港股的回购,积极维护股东权益。可以看到,今年以来,我们的A股、H股价差不断缩小,也让市场逐步认识到我们的价值。

10、上半年公司有息负债增长,主要原因是什么?加权平均融资利率情况?如何展望下半年的有息负债规模以及未来 2-3 年的趋势?

答: 首先上半年公司有息负债相比 2024 年年末有所增长, 主要与

公司各个业务的经营周期和投入情况相关。对于很多业务而言,年中可能是经营旺季,一些短周期的业务需要营运资金的投入,长周期的业务也是中期投入相对较多,在年底会验收回款,所以集团有息负债整体呈现年中较年初增长的趋势。但同期来看,今年年中的有息负债规模相比 2024 年年中下降了 51 亿,我们对于有息负债还是做到了较为平稳的控制,这也是我们一直以来管理的目标。

近两年,集团做了很多工作来进行系统性债务结构调整。于 2024年年末,集团将美元币种的债务全部置换为境内人民币、离岸人民币或港币债务,来实现结构优化。通过这样的置换,集团的整体融资成本也有明显下降。

从下半年资金需求来看,我们还是会保持必要的一些营运资金投入以及投资支出。但从整体规模来看,会在一个相对稳健水平的基础上,进一步去优化。未来,集团也将采取更为积极的资产负债管理措施,通过债务规模与债务结构的协同管控,进一步改善

附件清单(如 有)

无

日期

2025年9月1日

我们整体的债务成本。